

2023“一带一路”媒体合作论坛在京举办

加强媒体合作 共创美好未来

本报记者 罗珊珊 王洲

丝路跨山海,媒体连心声。媒体联接中外、沟通世界,是促进共建“一带一路”国家交流合作的重要纽带,肩负着信息传播、增进互信、凝聚共识的使命。

习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中指出:“共建‘一带一路’坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数。”

习近平主席全面系统回顾了10年来共建“一带一路”的发展成就和宝贵经验,擘画了面向未来的发展蓝图,宣布了中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,为共建“一带一路”明确了新方向,开辟了新愿景,注入了新动力。

伴随第三届“一带一路”国际合作高峰论坛举行,10月19日,2023“一带一路”媒体合作论坛在北京举办,来自70多个“一带一路”共建国家和地区110多家媒体的负责人和资深编辑记者,中央和国家机关有关部门负责同志,专家学者和企业代表等参加。

搭建交流平台,媒体合作机制不断健全

习近平主席高度重视媒体在共建“一带一路”中的重要作用。2016年7月,在致2016“一带一路”媒体合作论坛的贺信中,习近平主席强调:“‘一带一路’媒体合作论坛为各国媒体对话交流、务实合作提供了一个平台。希望各国媒体用好这个平台,为推动国家关系发展、沟通民心民意、深化理解互信方面积极有为,为‘一带一路’建设发挥积极作用。”

2019年4月,习近平主席在致“一带一路”新闻合作联盟首届理事会的贺信中指出:“希望各理事单位发扬丝路精神,加强沟通交流,在推动政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通方面多做工作,讲好‘一带一路’故事,为共建‘一带一路’营造良好舆论氛围。”

从2014年至今,由人民日报社主办的“一带一路”媒体合作论坛已举办7届,为共建“一带一路”搭建起媒体高端对话与合作平台。

本届“一带一路”媒体合作论坛以“加强媒体合作,共创美好未来”为主题,除主论坛外,还设置了国际传播“丝路奖”颁奖活动和“一带一路”区域合作分论坛,与会嘉宾围绕共建“一带一路”10年成就和未来高质量发展开展深层次对话交流。

本届论坛上,老挝外文出版社社长兼总编辑

通罗·端沙万分享了加强媒体合作的感受。“从‘一带一路’新闻合作联盟首届理事会会议召开以来,老挝媒体一直积极参与媒体合作。今年老挝的记者参加了为期4个月的中国亚太新闻中心2023项目,通过在中国的深入采访,采写了许多生动故事。”通罗·端沙万说,“媒体合作不仅加强了媒体之间的沟通,而且还可以促进国家间的经济、社会、文化等各方面交流。”

借助“一带一路”媒体合作论坛这一平台,“一带一路”新闻合作联盟已经涵盖109个国家的238家媒体和机构,在扩大成员规模、深化业务合作、拓展对话机制、创新品牌项目等方面取得重要合作成果。

“‘一带一路’媒体合作论坛是一个国际化平台,对促进世界繁荣发展、加强各国人民沟通等方面发挥着重要作用。”在本届论坛上,阿联酋通讯社社长、全球媒体大会高级组委会主席穆罕默德·杰拉勒·拉伊斯拉说。

讲好丝路故事,在交流互鉴中增进互信

习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中指出:“10年来,我们坚守初心、携手同行,推动‘一带一路’国际合作从无到有,蓬勃发展,取得丰硕成果。”“‘一带一路’合作从‘大写意’进入‘工笔画’阶段,把规划图转化为实景图,一大批标志性项目和惠民生的‘小而美’项目落地生根。”

“一带一路”新闻合作联盟的成立,正是推动“一带一路”国际合作、增进民心相通的成果之一。近年来,“一带一路”媒体合作不断深入,许多精彩瞬间、动人故事,通过有思想、有温度、有品质的新闻作品广泛传播。

机车司机聚精会神驾驶货运班列,将琳琅满目的商品运往世界各国……这是视频作品《丝路新纽带:中欧班列》中的一幕,也是中欧班列连通全球的缩影。

评选国际传播“丝路奖”,是明确写入《第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果清单》的项目。首届国际传播“丝路奖”评选由“一带一路”新闻合作联盟主办,联盟理事长单位人民日报社牵头组织。

2022年12月19日,“一带一路”新闻合作联盟第二届理事会在北京举行,对首届国际传播“丝路奖”进行终评,《丝路新纽带:中欧班列》《哈萨克斯坦与“一带一路”倡议:路向何方》等作品来自80个国家和地区的4485件参评作品中

脱颖而出。共建国家经济增长、民生改善的动人故事,让大家看到共建“一带一路”取得实打实、沉甸甸的成果和广阔的发展前景。

在本届“一带一路”媒体合作论坛上,首届国际传播“丝路奖”颁奖活动成功举办。首届国际传播“丝路奖”特殊贡献奖得主、巴基斯坦“丝路之友”俱乐部负责人、巴中商会主席穆沙希德·侯赛因·赛义德在论坛上表示:“如今,‘一带一路’倡议已经从理念成为现实。我们要坚持合作共赢,坚持包容平等,尊重多元文化,促进共同发展。”

为高质量共建“一带一路”贡献更多媒体力量

习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中指出:“10年的历程证明,共建‘一带一路’站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。我们要有乱云飞渡仍从容的定力,本着对历史、对人民、对世界负责的态度,携手应对各种全球性风险和全球挑战,为子孙后代创造和平、发展、合作、共赢的美好未来。”

本届“一带一路”媒体合作论坛上,与会中外嘉宾纷纷表示,各国媒体应通力协作,传承丝路精神,秉持共商共建共享理念,讲好促进共同发展、互利共赢的故事,讲好深化区域合作、完善全球治理的故事,讲好促进文明互鉴、民心相通的故事,为携手推动共建“一带一路”高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

10年来,共建“一带一路”给世界带来引人瞩目的深刻变化,成为人类社会历史上具有里程碑意义的重大事件。

10年来,各国媒体积极做好共建“一带一路”的记录者、参与者、推动者,让这项世界工程、世纪工程日益深入人心。

10年来,人民日报社努力讲好“一带一路”共建国家合作共赢故事,推出大量深度报道、评论、理论文章和新媒体产品,呈现共建“一带一路”取得的丰硕成果。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。奔向下一个金色十年,共建“一带一路”将会更具创新与活力,更加开放和包容,为中国和世界打开新的机遇之窗。

面向未来,“一带一路”新闻合作联盟的成员,将共同落实本届论坛成果,持续用不同的语言唱响推进共建“一带一路”高质量发展大合唱,让共建“一带一路”理念越来越深入人心,为高质量共建“一带一路”贡献更多媒体力量。



近期,湖南省益阳市南县42万亩中稻收割接近尾声,在南县南洲桥国家粮食储备中心,一辆辆满载秋粮的货车忙着称重、卸货。南洲桥国家粮食储备中心占地3.4万平方米,各类粮仓容量达2.5万吨。图为南洲桥国家粮食储备中心内,工作人员在操作烘粮设备。新华社记者 陈思汗摄

两部门出台系统重要性保险公司评估办法

本报北京10月20日电(记者徐佩玉)为强化金融稳定保障体系,加强系统重要性金融机构监管,建立系统重要性保险公司评估与识别机制,根据完善系统重要性金融机构监管的有关规定,中国人民银行会同金融监管总局制定了《系统重要性保险公司评估办法》,20日正式发布。

办法主要内容包括:明确参保保险公司范围,包括我国资产规模排名前10位的保险集团公司、人身保险公司、财产保险公司和再保

险公司,以及上一年度被认定为系统重要性保险公司的机构。明确评估指标和权重,包括规模、关联度、资产变现和可替代性4个维度共计13项评估指标,4个维度的权重分别为20%、30%、30%和20%。明确具体评估流程,中国人民银行、金融监管总局每两年根据参保保险公司相关评估指标数据,计算各家保险公司加权平均分数,得分达到或超过1000分的保险公司将被认定为系统重要性保险公司。

首个针对居家养老上门服务国家标准发布

本报北京10月20日电(记者陈劲松)近日,《居家养老上门服务基本规范》国家标准(GB/T 43153—2023)发布实施,将为居家养老上门服务内容、服务组织条件及相关流程要求等提供基本指引,是我国针对居家养老上门服务的首个国家标准。这是记者20日从民政部举行的2023年第三季度例行新闻发布会上获悉的。

此次发布的国家标准是在全面总结各地做法和已有标准成果基础上,适应老年人需求和居家养老服务发展需要编制而成的。

其中,“总体要求”明确了服务组织、服务人员所应具备的基本条件和服务应达到的基本要求;“服务内容”包括生活照料、基础照护、健康管理、探访关爱、精神慰藉、委托代办、家庭生活环境适老化改造等7项服务,涵盖了居家养老所需的主要专业化服务内容;“服务流程”明确了从咨询接待、老年人能力评估、签订服务协议、服务准备到服务实施等一系列程序性要求;“服务评价与改进”明确了服务评价形式及对评价发现问题改进反馈的要求。

泰州国际医博会吸引近600家企业参加

本报电(王卫军)为期3天的第十四届中国(泰州)国际医药博览会19日在江苏泰州中国医药城会展中心开幕。本届医博会由中国国际商会主办,泰州市人民政府、中国国际贸易促进委员会江苏省分会承办,以“创新赋能 共建大健康产业生态体系”为主题,突出生物医药健康产业特色,瞄准国内外产业发展前沿,为与会各方提供交流合作平台。

博览会举办期间,将推出10多个专题活动,涉及生物制品、医疗器械、特医食品等大健康产业主要领域,吸引来自美国、英国、瑞士等17个国家和地区的近600家企

业参展。中国医药城作为本届医博会主办地,是国家级医药高新区。2022年江苏省出台文件,明确了泰州市大健康产业高质量发展的新定位。中国医药城着力构建“3+2”特色产业体系,即重点发展生物医药化学药新型制剂、体外诊断试剂及高端医疗器械等三大支柱产业,提升发展特医配方食品、动物保健类药物两大特色产业。泰州市副市长叶冬华介绍,中国医药城将抢抓机遇,力争到2025年建设成为全球生物医药研发与制造产业集聚区、国家生物医药特色产业引领区、长三角医药健康产业示范区。

世界各地温籍乡贤聚温州共叙乡情

本报电(廖睿灵、刘强)2023世界温州人大会近日在浙江省温州市举办,近千名来自世界各地的温籍乡贤和各界人士围绕“情满千年海港 共建幸福温州”主题,共叙乡情、共商未来。

主旨大会上,59个重大项目集中签约,总投资718亿元,助力温州高质量发展。会上设立了“世界温州人公益慈善基金”“温州民营投资基金”,举行“青蓝接力·明志未来”起航仪式。大会还举办了“瓯越同心·乡贤同行”考察、温州未来

发展圆桌会议等25场特色活动,众多嘉宾共同领略家乡风情,共谋未来发展。

目前,共有245万温州人分布在世界各地,其中在全国各地经商的温州人达175万,还有近70万华侨华人分布在世界130多个国家和地区。自2003年举办首届世界温州人大会以来,该活动已成为海内外温州人联络联谊、共谋发展的重要平台。

本次大会由中共温州市委、温州市人民政府主办。



近日,由中建八局承建的陕西咸阳渭河高新大桥正式通车。作为陕西省重点基础设施建设项目,咸阳渭河高新大桥北起咸阳高新区高科一路,向南跨越渭河,连接沣西新城中国西部科技创新港,主线全长约1.8公里。大桥通车将大幅改善两地通勤情况,推动西咸地带创新驱动发展。图为咸阳渭河高新大桥一景。孙启平摄(人民视觉)



河北省大力加强开放共享城市绿地建设,因地制宜推动公园、游园、广场等公共绿地建设,见缝插绿、见缝造景,推动城市绿化由绿地面积增长向绿化品质提升转变,满足群众休憩、锻炼、娱乐等需求。目前,该省开放共享城市绿地总面积已达6136.4公顷。图为小朋友在唐山市海港经济开发区滦湾广场荡秋千。新华社记者 杨世尧摄

超六十个国家确认参展第六届进博会国家综合展

据新华社上海电(记者吴宇、周蕊)记者从近日举行的2023对接进博会上海投资促进交流会上了解到,已有超过60个国家确认参展第六届中国国际进口博览会国家综合展。

据国家会展中心(上海)有限责任公司董事、总裁助理章伟民介绍,第六届进博会国家综合展将全面恢复线下举办并设立主宾国。60多个确认参展国家综合展的国家涵盖最不发达国家、发展中国家和发达国家。

据介绍,今年将通过现场展示、互动体验等多种方式,近距离展现各国科技创新、优势产业、投资环境等领域精彩内容。中国馆展览面积由此前的1500平方米增至2500平方米,规模为历届之最,将重点展示中国推进高水平开放和高质量发展的最新成果。

第六届进博会将于11月5日至10日在上海举办。

1至9月全国新设外商投资企业同比增长32.4%

中国吸引外资长期向好的趋势并未改变

本报北京10月20日电(记者王俊岭)商务部20日发布的最新数据显示,2023年1至9月,全国吸收外资9199.7亿元人民币;新设立外商投资企业37814家,同比增长32.4%。

商务部外资司负责人说,今年中国吸引外资不乏亮点:

新设外资企业数增长较快。1至9月,外国投资者在华投资新设外资企业37814家,同比增长32.4%,显示外资来华势头不减,跨国公司仍看好在华投资前景。

引资结构不断优化。制造业实际使用外资金额2624.1亿元人民币,同比增长2.4%,其中高技术制造业增长12.8%。医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业引资增幅分别高达37.1%和21.5%。服务业中,研发与设计服务领域引资增长10.2%。

部分发达经济体对华投资力度加大。1至9月,法国、英国、加拿大、瑞士、荷兰对华投资增长较快,增速分别为121.7%、116.9%、109.2%、76.9%、32.6%(含通过自由港投资数据)。

商务部外资司负责人表示,当前,世界经济复苏乏力,通胀加剧,需求不足,全球跨国直接投资

持续低迷。联合国贸发会议发布的《2023年世界投资报告》称,2022年全球外国直接投资下降12%,今年仍面临较大下行压力。2022年1至9月,我国实际使用外资规模突破了1万亿元人民币,达到10037.6亿元人民币,为历史同期最高水平。在去年同期基数较高的情况下,今年1至9月引资规模有所下降,但仍处于历史高位。此外,外商投资特别是绿地投资会有一个较长的过程,从项目洽谈签约、设立企业、建设、投产有时甚至持续数年,其间外资一般按项目建设进度陆续到资,因此每年吸引外资数据都会有所波动。

该负责人说,总的看,中国吸引外资长期向好的趋势并未改变。商务部将推动进一步压缩外资准入负面清单,深入推进自由贸易试验区和自由贸易港改革开放先行先试,不断深化国家服务业扩大开放综合试点示范,稳步扩大制度型开放;持续打造“投资中国”品牌,加强与外资企业的沟通交流;落实好《国务院关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,确保各项政策措施执行到位,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让中国始终成为跨国投资的热土。